

多元文化主义—— 西方国家处理民族关系的新政策

阮西湖

不同民族集团共同生活在一个国家里，在世界上许多国家里早已存在。但这种现象在以移民为主的国家更为明显，如北美、南美、澳大利亚。加拿大、美国和澳大利亚都有 100 多种民族集团居住，比我们国家民族的数目还多。英国由于历史上侵占过许多地区，而这些被侵占的殖民地居民，由于种种原因而移居英国，也使英国成了一个民族成分复杂的国家。这种现象在西方国家里被称为文化的多元主义，或文化的多样性，或多元文化和多元民族。

美国、澳大利亚、加拿大曾在较长的时期里，一直推行同化政策，比较著名的有美国的“民族熔炉政策”，它企图用盎格鲁——撒克逊人文化同化所有的移民。澳大利亚情况也是这样，因为在澳大利亚的非土著居民中，英裔居民一直占统治地位，其人口也占绝对多数。在 1861 年，英格兰人占总人口的 48.999%，爱尔兰人占 25.494%，苏格兰人占 14.277%，威尔士人占 1.447%，英伦群岛居民占 0.232%，英裔居民加起来占 90.449%。这种情况一直持续到 1947 年。

值得注意的是，在英裔各民族中也不是和睦相处。原因并不是爱尔兰人、苏格兰人和威尔士人起源于古代凯尔特人，而英格兰人起源于盎格鲁——撒克逊人，而是在于政治原因。这种民族间的不和睦也在澳大利亚表现出来。在墨尔本市，爱尔兰人每年都要举行一次爱尔兰民族节，以此来抗衡英格兰人。可见，同化政策是行不通的，上述四个民族都来自英国，

(上接 20 页)

“南斯拉夫人”的成长，使我想到了 1981 年 10 月在斯洛文尼亚进行考察，同科学艺术研究院院士弗兰·兹维特尔教授等座谈时他所说的一句话：“社会自治加上民族政策——这就是南斯拉夫解决民族问题的方法”。的确，社会主义的社会自治与马克思主义的民族政策相结合，卓有成效地解决了它历史上遗留下来的民族问题和正在不断地解决新问题，同时也是“南斯拉夫人”得以产生和发展的最根本的原因。

南斯拉夫的著名学者科查·云契奇博士曾说：“南斯拉夫虽然是一个比较小的国家，但是由于它的多民族人口类型、它的联邦社会政治结构和它在民族关系方面所达到的先进水平，却是世界上最使人感到兴趣、最复杂和最与众不同的国家之一。”^①而“南斯拉夫人”的形成，在我看来，目前则正是这种先进水平的最突出的表现。

① 见《南斯拉夫的民族》一书（前言），贝尔格莱德国际政治出版社，1974 年，第 9 页。1974 年 6 月 25 日至 7 月 8 日，联合国在马其顿共和国奥赫里德市举办了一次关于少数民族问题的讨论会。此书是东道国南斯拉夫筹备委员会编辑出版的一本关于南斯拉夫的民族关系的专集，云契奇是为编辑此书而专门成立的编委会的主任。

都讲英语，但文化差异使它们不能同化为一个民族，同样情况也在加拿大和美国发生。根据加拿大官方的数字，英裔加拿大人包括英格兰人、爱尔兰人、苏格兰人等。英格兰人1971年有人口706,000人，占总人口的20.3%，爱尔兰人有846,000人，占总人口的24.3%，苏格兰人550,000人，占总人口的15.8%。1983年6月美国官方公布的材料是：英格兰人50,000,000人，爱尔兰人40,000,000人，苏格兰人10,000,000人。尽管美国和英国是友好国家，但是民族感情有时超过国家感情。美国的一些爱尔兰人支持英国的北爱尔兰人的分离运动。

此外，在上述三个国家里，华人、意大利人、希腊人的文化传统不但依然保留着，而且日益得到所在国的重视。在上述三国都有唐人街，在加拿大、澳大利亚还有意大利街、希腊商店。其他移民集团也和华人、意大利人、希腊人一样依然保持着他们的文化差异性。客观的情况说明，同化政策在民族众多的移民国家里是不能成功的。

加拿大由于魁北克问题，即法兰西民族为维护其语言和文化，要求分离，建立北美的法语国家。加拿大政府为使国家不分裂，最早提出了“一个国家，两种官方语言(法语和英语)和多元文化政策。”在国务部下建立多元文化事务局，并在联邦政府和各省建立多元文化委员会，吸收不同民族成员参加该委员会。这项政策比起同化政策无疑要开明一些。如在多伦多的唐人街，街道名称牌用华文和英文并列书写。在其他国家里用汉语作路牌，恐怕是第一例。这一政策收到了一定作用和积极效果。

澳大利亚政府根据加拿大的经验，在1979年对非土著采纳了多元文化政策，即放弃了过去的同化政策。与此同时，对土著居民采用一体化政策，承认土著民族的文化，放弃了要土著居民采纳统一的澳大利亚生活方式。

为推行这一政策，在“多元文化首都”墨尔本建立了多元文化主义事务研究所，归联邦政府直接领导。墨尔本居民民族构成较复杂，故被称为多元文化首都。目前，澳大利亚政府正在着手编写《澳大利亚民族百科全书》，并在莫那斯大学进行多元文化研究与教学，已有人想攻读多元文化硕士和博士研究生。该校还出版《族际文化研究》和有关多元文化书籍。在西澳大利亚州还设立多元文化和多元民族部。可见，这门新学科正在迅速发展，它不但具有现实意义，也有一定理论意义。

美国从1909年提出“民族熔炉”政策以来，这个口号已喊了70多年，当然在这一口号提出前，美国已实行民族同化政策多年了。这个口号可以理解为19世纪民族同化政策的总结。尽管这项政策曾经得到人们的承认，但美国现实社会说明了这项政策并不完全成功。当然，在那些族际之间进行通婚的后裔，民族观念有些消失。但那些在大多数情况下只在本民族内部进行婚配的民族中，民族意识不但没有消失，而且还很强烈，如华人、意大利人、爱尔兰人、犹太人等等。根据最近美国出版的书籍来看，社会舆论也在变化，已经出现了多元文化教育书，关于多元文化、多元社会、多元文化社会的议论也越来越多了。

可见，多元文化政策是多民族国家不可抗拒的社会发展趋势。它是民族研究中的新动向、新课题，也是70年代民族研究中的新理论，很值得我们注意。澳大利亚推行这项政策有以下原因。

(一) 经济发展需要不同民族的劳动力

澳大利亚经济发展需要专家和劳动力，这些专家和劳动力的获得，只有通过移民。因此，不同民族不断进入澳大利亚是不可避免的。下面以1947年和1978年的统计数字为例，说明英裔居民比重下降，而其他民族比重上升。

民 族	1947年占全 澳人口比重	1978年占全 澳人口比重
英格兰人	51.273%	45.83%
苏格兰人	14.806%	12.37%
爱尔兰人	22.975%	17.90%
威尔士人	1.590%	1.41%
英伦群岛居民	0.265%	0.22%
英裔澳大利亚人总和	90.909%	77.73%
意大利人	0.943%	4.21%
希腊人	0.302%	2.37%
西班牙人	0.131%	0.55%
爱沙尼亚人	0.017%	0.06%
捷克斯洛伐克人	0.043%	0.18%
匈牙利人	0.036%	0.39%
波兰人	0.320%	0.96%
罗马尼亚人	0.025%	0.07%
俄罗斯人和乌克兰人	0.202%	0.48%
塞尔维亚人、克罗地亚人 和斯洛文尼亚人	0.202%	1.57%
日耳曼人	3.967%	4.11%
荷兰人	0.218%	1.55%
比利时人	0.041%	0.07%
瑞士人	0.146%	0.17%
华 人	0.225%	0.28%
日本人	0.008%	0.04%

(下转54页)

厥)人畜饮之多死”的惨剧。^①两军交战,民众何罪之有,长孙晟的水源施毒计充分暴露其为一族一姓私利而不择手段的剥削阶级本性。

人无完人,今人尚且如此,古人更不必苛求。综上所述,有隋一代突厥与隋关系由敌对到和好,关系日益密切,长孙晟是有功的,他将作为我国古代一位颇有建树的政治家、外交家和军事家而载入史册。

① 《隋书》卷51,《长孙晟传》,册5,页1334。

(上接23)

这种情况与阿瑟·卡尔威尔力图保持90%的愿望相反。他在1945年—1948年期间,竭力主张每10个新移民中必须有9个英国移民。但经济发展所要求的移民,不是按照国籍民族成分,而是根据工商业部门的需要。因此,1978年英裔人已下降到77.73%,估计现在英裔澳大利亚人比重还要下降。因为近年来已增加了不少亚裔移民。

(二) 民族是稳定共同体

民族是历史上形成的稳定共同体,民族形成需要漫长时间,但形成以后就不容易消失。如居住在美国南部的意大利人,一百多年来依然未改变其文化传统,加拿大、澳大利亚的意大利人也是这样。移民国家的民族集团,如意大利人、塞尔维亚人、华人等等,有母国出版的书籍、报纸,这就使得他们的文化不断得到营养。

(三) 移民集团的社会地位不断提高

不同移民民族集团在澳大利亚地位不断提高,他们从事商业、教育、工业,等等。他们的工作成为澳大利亚社会的重要组成部分。这就使澳大利亚当局不能随意歧视其他移民民族集团。

(四) 国际舆论

1965年召开的国际会议,提出了消除一切形式的种族歧视的公约,也促进了澳大利亚政府对其他民族集团采取较公正的态度。

虽然澳政府推行多元文化政策只有五年,但作了不少工作,其中比较出色的工作是《028》——澳大利亚多元文化电视广播。澳大利亚电视台每周三晚上用028频道广播不同语言的电视节目,有华语、塞语、德语、意大利语,等等。这收到很好的效果,如华语广播不仅华人收看,澳大利亚其他民族也收看。从028电视广播节目中,使澳大利亚人了解到不同民族的风俗习惯,达到了互相尊重的目的。

看来,这项新政策值得我们民族研究工作者重视、了解和研究。